

Η εξωστρέφεια, αναγκαιότητα για την ανάπτυξη της οικονομίας

Η στρατηγική γεωγραφική θέση των επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας, η εμπειρία τους στη διεθνοποίηση και η έντονη διαισάνθεσή τους με αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης ενισχύουν σημαντικά το συνολικό εξαγωγικό αποτύπωμα της χώρας



Συμεών Διαμαντίδης
Πρόεδρος
του Συνδέσμου
Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ)

Το 2025 βρίσκει τις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Η τελευταία τετραετία απέδειξε ότι η εξωστρέφεια δεν είναι απλώς επιλογή αλλά αναγκαιότητα για την επιβίωση και ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Σήμερα, η χώρα μας καλείται να μετατρέψει αυτήν τη γνώση σε στρατηγική, με υποδομές, θεσμικά εργαλεία και πολιτικές προσαρμοσμένες στις πραγματικές ανάγκες των εξαγωγικών επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του 2024, οι εξαγωγές αγαθών διαμορφώθηκαν στα €49,9 δισ., σημειώνοντας μικρή μείωση κατά 2,1% σε σχέση με το 2023. Η κόμψη αυτή οφείλεται κυρίως στην πτώση των πετρελαιοειδών εξαγωγών -κατά €1,57 δισ., τα οποία όμως εξακολουθούν να καλύπτουν σχεδόν το 30% του συνόλου.

Στον αντίποδα, ενίσχυση παρουσίασαν οι εξαγωγές τροφίμων (+€638 εκατ.) και χημικών προϊόντων, ενώ σταθερά προς αρνητική εικόνα εμφάνισαν τα βιομηχανικά αγαθά, τα μηχανήματα/οχήματα και οι πρώτες ύλες.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΣΕΒΕ - Σύνδεσμος Εξαγωγέων, ο μεγαλύτερος φορέας προώθησης της εξωστρέφειας πανελλαδικής εμβέλειας, αναδεικνύει σταθερά τη σημασία δημιουργίας ενός ολοκληρωμένου πλαισίου χρηματοδότησης εξαγωγών. Ο ΣΕΒΕ εκπροσωπεί πάνω από 800 εταιρείες, με συνολικό κύκλο εργασιών που υπερβαίνει τα 55 δισ. ευρώ, απασχολώντας περισσότερους από 80.000 εργαζόμενους και πραγματοποιώντας εξαγωγές άνω των 30 δισ. ευρώ ετησίως, ποσό που αντιστοιχεί σε πάνω από το 50% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών αγαθών.

Αυτή η εικόνα υποδεικνύει τη σταδιακή ενίσχυση της εξαγωγικής πολυμορφίας της χώρας μας, γεγονός θετικό, που ενισχύει την ανθεκτικότητα της οικονομίας μας.

Η αναβάθμιση των υποδομών του λιμανιού, κλειδί για την ενίσχυση των εξαγωγών και του τομέα των Logistics.

Οι επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας, με αιχμή του δόρατος τη Θεσσαλονίκη, συνεχίζουν να διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην εθνικά εξαγωγική προσπάθεια. Η στρατηγική γεωγραφική θέση τους, η εμπειρία τους στη διεθνοποίηση και η έντονη διαισάνθεσή τους με αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης ενισχύουν σημαντικά το συνολικό εξαγωγικό αποτύπωμα της χώρας.

Στον ΣΕΒΕ υποστηρίζουμε ότι η ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης πρέπει να απεικονιστεί στην αναβάθμιση των υποδομών του λιμανιού, το οποίο αποτελεί κλειδί για την ενίσχυση των εξαγωγών και του τομέα των Logistics. Η επίταση του όου προβλήματα και η ενίσχυση της συνδεσιμότητας του ΟΛΘ με τις χώρες της ευρύτερης περιοχής θα ενισχύσουν τον ρόλο του λιμένα ως κόμβου σταθερότητας και ασφάλειας, ιδιαίτερα εν μέσω διεθνών κρίσεων, όπως αυτή στην Ερυθρά Θάλασσα. Ο ΟΛΘ, με τα συγκριτικά του πλεονεκτήματα, μπορεί να στηρίξει την προσπάθεια των εξαγωγέων της Βόρειας Ελλάδας να εδραιωθούν στις διεθνείς αγορές. Παράλληλα, δημιουργία του Thessaloniki Logistics Center στη δυτική πλευρά της πόλης, στο σταυροπέδιο Γκόνου, θα συγκεντρώσει επενδυτικό και επιχειρηματικό ενδιαφέρον, θα αναβαθμίσει τις υποδομές της περιοχής και θα ενισχύσει ουσιαστικά τις εξαγωγές της Βόρειας Ελλάδας.

Η προοπτική όμως για βιώσιμη εξαγωγική ανάπτυξη είναι η δημιουργία συνθηκών που θα κρατήσουν το ανθρώπινο δυναμικό στον τόπο του. Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΣΕΒΕ αναλαμβάνει νέα πρωτοβουλία:

την πρόταση αξιοποίησης των 700 στρεμμάτων του ΔΠΙΑΕ στη Σίνδο για την ανέγερση 4.000 κοινωνικών κατοικιών. Οι κατοικίες αυτές, με προσδόκιο ενοίκιο 300-350 ευρώ, μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες φοιτητών και εργαζομένων της Βιομηχανικής Περιοχής, δίνοντας λύση στο στεγαστικό πρόβλημα και στηρίζοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη της Δυτικής Θεσσαλονίκης. Με τη σύνδεση του έργου με τον προαστιακό σιδηρόδρομο, ενισχύεται και η προσβασιμότητα, στοιχείο κρίσιμο για την καθημερινότητα εργαζομένων και φοιτητών.

Σημαντική εξέλιξη αποτελεί και η ψήφιση του νέου Αναπτυξιακού Νόμου, τον οποίο κατεπίσημα ως μια σημαντική προσπάθεια θεσμικής απλοποίησης και ενίσχυσης της επενδυτικής δραστηριότητας. Ωστόσο, η εμπειρία μας δείχνει ότι μόνο 3 στις 10 επιχειρήσεις έχουν καταφέρει να τον αξιοποιήσουν, ενώ το 74% από όσες το επιχειρήσαν αναφέρουν σημαντικά γραφειοκρατία και καθυστερήσεις. Για τις μικρότερες επιχειρήσεις, η ανάγκη στήριξης μέσα από απλά και λειτουργικά εργαλεία του ΕΣΠΑ είναι αδιαπραγμάτευτη. Οι επιχειρήσεις αυτές χρειάζονται ευελξία, ρευστότητα και πρόσβαση σε ύλες επενδύσεις, όπως η συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις και εμπορικές αποστολές.

Ο ΣΕΒΕ συνεχίζει να εργάζεται συστηματικά για την ενίσχυση της εξωστρέφειας. Με πρωτοβουλίες που καλύπτουν από τα ευρωπαϊκά ζητήματα δασμών έως μηνήματα συνεργασίας με εμπλεκόμενα και αρμόδια όργανα υποδομής, επιδιώκουμε να στηρίξουμε κάθε εξαγωγή της χώρας.

Η συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, οι στοχευόμενες επενδύσεις και οι έξυπνες πολιτικές μπορούν να μεπιτρέψουν την Ελλάδα σε σημείο αναφοράς της εξωστρέφειας στη Μεσόγειο και στα Βαλκάνια.